Birinci Dereceden iki Bilinmeyenli Denklemler

a, b ve c sabit gercek sayilar, a ve b sifirdan farkl
olmak Uzere, x ve y degiskenleriicin ax + by = ¢
seklinde yazilan ifadelere birinci dereceden iki
bilinmeyenli denklem denir.



2x — 3y = 5 ifadesi, x ve y degiskenlerine bagh birinci dere-
ceden iki bilinmeyenli bir denklemdir.

2a - b = —4 ifadesi, a ve b degiskenlerine bagh birinci dere-
ceden iki bilinmeyenli bir denklemdir.



Degiskenleri birinci dereceden ve ayni olan birden fazla denklem
grubuna ise birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemi denir.

Bir denklem sisteminin ¢ozum kiumesi, bu iki denklemi ayni anda
saglayan (x, y) sirali ikilileridir.



2x -3y = 1
X+y=2

denklem grubu birinci dereceden iki bilinmeyenli denklem
sistemidir.



(2, 1) ile (3, —1) siral ikilileri,
2x—-3y = 1
X+y=3

denklem sisteminin ¢6zimu mudur?



Cozim

(2, 1) sirali ikilisindeki x = 2 ve y = 1 deg@erlerini her iki denk-
lemde de yerine koyarak kontrol edelim.
2x-3y=1ise2-2-3-1=14dir.

X+y=3ise2 + 1 = 3tur.

(2, 1) siral ikilisi her iki denklemi saglar. Buna gore, (2, 1)
denklem sisteminin ¢cézumuaddr.

(3, —1) siral ikilisindeki x = 3 ve y = —1 degerlerini her iki
denklemde de yerine koyarak kontrol edelim.

2x—-3y=1ise2-3-3- (-1) #1 dir.
X+y=3ise3 + (-1) =3 tdr.

(8, —1) siral ikilisi birinci denklemi saglamaz, ikinci denklemi
saglamaz.Bu ikilinin ¢6zim kimesi elemani olmasi i¢in her
iki denklemi saglamasi gerekir.

Bu nedenle, (3, —1) denklem sisteminin ¢c6zumu degildir.



Denklem Sistemlerinin C6zim Kumesini Bulma

Bir denklem sisteminin ¢c6zum kimesini sirali ikilileri tek tek
verine koyarak belirlemek her zaman mumkun olmayabilir.

Denklem sistemlerinin ¢ézlimlerini bulmak icin yerine koyma,
yok etme, grafik cizme gibi matematiksel yontemler kullanilir.



Yerine Koyma Yontemi

a.x+by=c
dx+ey=f

denklem sisteminin yerine koyma yéntemi ile cozimunde;
birinci ya da ikinci denklemde x ya da y degiskeni yalniz birakilarak,
elde edilen ifade diger denklemde yerine yazilr.

Yerine Koyma Yontemiyle denklem sistemini ¢ozerken genellikle
katsayisi 1 olan degisken diger degisken tiiriinden ifade edilir.



X-2y =5
2x+y =95

denklem sistemini yerine koyma yontemi ile cozelim.



Cozim
Xx-2y=5 .. (%
2x+y=5 .. (™)

Denklemlerden bir tanesini bilinmeyenlerden birini yalniz bi-
rakacak sekilde duzenleyelim.

(*) denklemini duzenleyelim. x — 2y = 5ise x = 5 + 2y dir.
x yerine 5 + 2y ifadesini (**) denkleminde yerine yazalim.
2x+y=5ise25+2y)+y=5
10+4y+y=5
Sy = -5
y = -1
Bu sonucu x = 5 + 2y ifadesinde yerine yazalim.
X=5+2-(-1) = 3 tir.

Buna gore, (3, —1) sirali ikilisi bu denklem sisteminin ¢6zu-
muduar.



3x -4y = -11
2x-y =-4

denklem sistemini yerine koyma yontemi ile ¢cozelim.



Cozium
x-4y=-11 ... (%
2x-y=-4 ... (*
(**) denklemini duzenleyelim. 2x -y = -4 ise y = 2x + 4 tdr.
y yerine 2x + 4 ifadesini (*) denkleminde yerine yazalhm.
3x -4y = -11ise 3x-4(2x + 4) = -11
3x-8x-16 = -11
-9X =95
X = -1
y=2(-1) + 4 = 2dir.

Buna gore, (-1, 2) sirali ikilisi bu denklem sisteminin ¢ozu-
muddr.



Yok Etme YOontemi

ax+by=c
dx +ey=f

denklem sisteminin yok etme yonteminde her iki denklem taraf
tarafa toplanarak bilinmeyenlerden birisi yok edilir.

Verilen denklem sisteminde taraf tarafa toplama islemi ile
bilinmeyenlerden birisi yok olmuyorsa, carpma islemi ile
bilinmeyenlerden birisinin katsayilari esit ve zit isaretli olacak sekilde
dizenlenir.



3Xx-2y =6
X4 2y =2

denklem sistemini yok etme yéntemi ile ¢ozelim.



Cozum
Bu denklem sisteminde bulunan denklemleri taraf tarafa
toplayalm.

3X-2y=6
+ X+2y=2

4x =8 ise x=2 dir.
Elde edilen x degerini 2. denklemde yerine yazarak y yi bu-
lalim.
X=2ise2+ 2y =2
2y =0
y=20

Buna gore, (2, 0) sirall ikilisi bu denklem sisteminin ¢ozu-
muddr.



4x -y =10
X+2y=7

denklem sistemini yok etme yontemi ile ¢cozelim.



Cozim
4x-y =10 ... (%)
X+2y=7 ... (*%

y degiskenini yok edelim. Bunun icin (*) denklemini 2 ile
carpalim.

8x—-2y =20
+ X+2y=7

Ox =27 ise x=3 tur.
Elde edilen x degerini (**) denkleminde yerine yazarak y
yi bulalim.
X=3ise3+2y=7
2y = 4
y=2

Buna gore, (3, 2) sirali ikilisi bu denklem sisteminin ¢6zU-
muddr.



Grafik Cizme Yontemi

vy = mx + n seklindeki bir ifadenin koordinat diizleminde egimi
m, y eksenini kestigi nokta n dir.



y =mx + n ve ax + by = c denklemlerin grafikleri koordinat
duzleminde bir dogru belirtir.

Denklem sistemlerinin grafiksel yorumunu yaparken
denklem sisteminde bulunan her iki denklemy =mx+n
seklinde yazilr.

Grafik ciziminde kolaylik olmasiicin x yerine 0 yazip y degeri
ve y yerine 0 yazip x degeri bulunur.



2X+y=4
X—y =2

denklem sistemini grafiklerini cizerek cozelim.



Cozum

Her iki denklemi y = mx + n seklinde yazalim.
2Xx+y=4isey =4 - 2x tir.

Bu denklemde, x =0iciny =4vey = 0igin x = 2 dir.
X-y=2isey =x-2dir.

Bu denklemde, x =0iciny =-2vey = 0icin x = 2 dir.

\Y
y=4-2x
0
X
y=>7

Yukandaki grafikte goruldagu tzere, iki denklemi ayni anda
saglayan ¢ozum tektir ve dogrularin kesistigi nokta (2, 0)
noktasidir.



Verilen denklem sistemini yok etme yontemiyle de ¢cozerek
grafiksel cozum ile karsilastiralim.

2X+y=4
+ X—-y=2

3Xx=6 ise x=2 dir.

2.denklemdenx =2igcin2-y =2
y = 0 bulunur.

O halde, ¢c6zum kumesi (2, 0) elde edilir.



2x-y =4
2xX -y = -1

denklem sisteminin ¢cozumunu inceleyelim.



Cozum

Her iki denklemiy = mx + n seklinde yazalim.

2X—-y =4isey = 2x—4 tur.

Bu denklemde, x = 0iciny = 4vey = 0icin x = 2 dir.
2x—-y=-1isey = 2x -1 dir.

Bu denklemde,x =0iciny =-1vey =0iginx = % dir. Bu

denklemleri belirten dogrulari koordinat dizleminde goste-
relim

ty

y =2x-
>
o) %
y=2X-4

Yukandaki grafikte goruldugu uzere, dogrular paraleldir ve
kesisim noktalari yoktur.



Verilen denklem sistemini yerine koyma yontemiyle de ¢o-
zerek grafiksel cozum ile karsilastiralim.

2X -y =4 isey = 2x — 4 tur.
2x—-y =-1ise 2x - (2x - 4) = -1
2X—-2x + 4 = -1
4 = -1

Bu esitlik dogru degildir. Bu sonuc her iki denklemi sagla-
yan bir (x, y) sirali ikilisinin bulunamayacagi anlamina gelir.

Sonug olarak denklem sisteminin ¢ozum kumesi bos ku-
medir.



2X+y=4
4x + 2y = 8

denklem sisteminin ¢oziamunu inceleyelim.



Cozum

Her iki denklemi y = mx + n seklinde yazalim.
2X+y=4isey = 4 - 2x tir.

Bu denklemde, x = 0iciny =4vey = 0igin x = 2 dir.
4x + 2y = 8 ise 2y = 8 — 4x esitliginden y = 4 — 2x tir.

Her iki denklem y = 4 — 2x olmaktadir. Bu da her ikisinin de
grafiginin ayni olacagi anlamina gelir.

\‘ y

y=4-2X

\Z

Yukaridaki grafikte goruldagu Gzere, dogrular cakisiktir ve
kesisim noktalari sonsuzdur.




Verilen denklem sistemini yerine koyma yontemiyle de ¢o-
zerek grafiksel cozum ile kargilagtiralim.

2X+y=4isey = 4 —2xtir.
4x + 2y = 8ise4x + 2(4-2x) = 8
4x + 8-4x =8
8=28

Bu esitlik her zaman dogrudur. Burada her iki denklemin
ayni oldugu ve dolayisiyla denklemlerden birisini sagla-
yan butan siral ikililerin diger denklemi de sagladig anla-
mina gelir.

O halde, cakisik iki dogrudan olusan bir denklem sisteminde
batan x gercek sayilan icin bir y degeri bulunur.

Bu nedenle ¢c6zum kimesi sonsuz elemanhdir.



Bir denklem sisteminde;

* Dogrular kesisiyor ise ¢c6zim kimesi (x, y) sirali ikilisi seklinde tek bir noktadan olusur.
* Dogrular paralel ise ¢6zim kimesi bos kiimedir.

Dogrular ¢akisik ise sistemdeki her iki denklem de aynidir. Denklemlerden birini saglayan
bitun siraliikililer ¢6zim kimesidir ve ¢6ziim kiimesi sonsuz elemanlidir.



ax+by+c=0
dx+ey+f=0
denklem sisteminde;

s —Z‘- ;e% ise dogrular birbirini bir noktada

keser. COzum kumesi tek elemanhdir.

g Z = Z # (; ise dogrular paraleldir ve ¢6zim kime-

si bos kumedir.

N Z = 2 = ? ise dogrular cakisiktir. Cézim kiimesi

ise sonsuz elemanhdir.




ax—-2y =3
3X + by =4

denklem sisteminin ¢o6zim kumesi tek elemanh oldu-
guna gore, a ve b arasindaki bagintiyi bulalim.



COzum

g * 5 ise ¢cozum kumesi tek elemanli olur.

Buna gore, : + 5 ise a-b #—6 olmalidir.




M+ 1)x+2y-3=0
M-2)x+3y+5=0

denklem sisteminin ¢cozum kumesinin bos kime olmasi
icin m nin alabilecegi degeri bulalim.



Cozum
Ml B —3

m_—2 3 7 5 ise cozUm kumesi bos kime olur.
Buna gore,
m+ 1

2 .
=—ised3(m+1)=2(mM-2
5 =5 se3(m+1)=2(m-2)

3Im+3=2m-—4

m =—7 olur.



Ra-1)x+4y-6=0
X+2y+b+2=0

denklem sisteminin butin x gercek sayilari icin cozumu
olduguna gore, a ve b degerlerini bulalim.



COzum
2a—1 4 -6

1 2 b+2

ise cOzum kumesi sonsuz elemanhdir.

= W -
1 2
4a =6
. 3
2
2_ =% iseab+8=—12
2 b+2

4b =—20
b=-5



3x 3y
2 5
5x
4

1
2y
+31

olduguna gore, y kactir?



l. ve Il. denklemlerin paydalarini esitleyelim.
-1/15x + 6y =10
15x + 8y = 12
—-15x — 6y = -10
+ 15x + 8y =12
2y = 2
y =1 dir.




X+2my+3=0

mx+ny+m+1=0

sisteminin ¢cozum kumesinin sonsuz elemana sahip
olmasi igin, (m, n) ikilisi ne olmalidir?






BiRINCi DERECEDEN iKi BILINMEYENLI ESIiTSiZLiK VE ESiTSiZLiK SISTEMLERI

a, b ve c sabit gercek sayilar ve a ve b sifirdan farkli olmak Gzere,
ax + by < c seklinde yazilan ifadelere birinci dereceden iki bilinmeyenli
esitsizlik denir.
< sembolli yerine >, <, veya > sembolleri de yazilabilir.)

Bir esitsizligi saglayan (x, y) sirali ikilisine o esitsizligin bir ¢oziimii denir.
Esitsizligi saglayan butln sirali ikililere ise esitsizligin ¢oziim kiimesi denir
ve grafik Gzerinde tarali bolge olarak gosterilir



2x —y < 5 ifadesi, birinci dereceden iki bilinmeyenli bir esit-
sizliktir.

2X -3y < 1
X+y=>2

ifadeleri ise birinci dereceden iki bilinmeyenli esitsizlik sis-
temidir.



(2, 1) sirali ikilisi
2Xx-3y < 3
X+y>1

esitsizlik sistemi icin bir cozum maduar?



COzum

(2, 1) siral ikilisini esitsizlik sisteminde yerine koyalim:
2x—-3y <3ise2-2-3-1 < 3 (Dogru)
x+y>1ise 2+ 1 >1 (Dogru)

(2, 1) sirali ikilisi her iki esitsizligi de sagladigi icin bu esit-
sizlik sisteminin bir cozumudur. Fakat bu sirali ikili esitsiz-
lik sisteminin ¢cozum kumesinin elemanlarindan sadece bir
tanesidir.



Esitsizliklerin Grafik Cizimi

1) Esitsizlik sembollind “="” sembolline cevirerek bir denklem elde edilir.
Bu denklemin grafigi cizilir.

<, > sembolleri icin kesikli ¢izgi, 2, < sembolleri icin grafik diz cizgi olarak cizilir.

2) Denklem grafiginin iki bolgeye ayirdigi koordinat diizleminin herhangi bir

tarafindan bir nokta alinip esitsizlikte yerine koyarak saglayip saglamadigini
kontrol edilir.

3) Genel olarak dogrunun grafigi orijinden gecmiyorsa, (0, 0) noktasi test
noktasi olarak alinabilir.

4) Test edilen nokta esitsizligi sagliyorsa noktanin bulundugu bélge,
saglamiyorsa diger bolge taranir.



y>2x—-4

esitsizliginin ¢c6zim kimesini koordinat duzleminde in-
celeyelim.



Cozum

Oncelikle y = 2x — 4 dogrusu gizilir.

Cizilen grafik ile iki bolgeye ayrilan koordinat duzleminde
hangi bélgenin ¢c6zim kimesi olduguna karar verilir. Bunun
icin herhangi bir nokta alip esitsizlikte yerine yazilrr.



(0, 0) noktasi y > 2x — 4 esitsizliginde yerine yazildiginda
0>2-0-4ise0 > —4 tdur.

Bu sonu¢ dogru oldugundan S V08
(0, 0) sirah ikilisiy > 2x — 4 esit- | |
sizliginin ¢c6zum kumesindedir. Bu 'y§>' b Mo
nedenle (0, 0) noktasinin bulun- . —
dugu bdlge y = 2x — 4 dogrusu- '5 y
nun ayirdigi bélgenin ¢cdézim Kku-
mesini olusturur ve bu bolge koor-
dinat duzleminde taranarak gos-
terilir.

y = 2x—4 denklemini saglayan noktalar (dogrunun kendisi)
esitsizligi saglamadigi icin kesik cizgi ile gosterilir.



2X + 3y >6

esitsizliginin c6zim kumesini koordinat duzleminde in-
celeyelim.



Cozim

Oncelikle 2x + 3y = 6 dogrusu cizilir.
Xx=0iciny =2ve

y = 0i¢in x = 3 tur.

Eksenleri kesim noktasi (0, 2) ve (3, 0) dir.

\?y i
. e %
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L \\




(0, 0) noktasi 2x + 3y > 6 esitsizliginde yerine yazildiginda
2-0+3-0>6ise0>6 dr.

Bu sonuc¢ yanhs oldugundan (0, 0) siral ikilisi 2x + 3y > 6
esitsizliginin ¢c6zum kimesinde degildir. Bu nedenle (0, 0)
noktasinin bulundugu bolge yerine dogrunun ayirdigi diger
bolge ¢co6zum kumesini olusturur ve bu bolge koordinat duz-
leminde taranarak gosterilir.

\‘y | |
\_2x+3y <6

X
>

2x + 3y = 6 denklemini saglayan noktalar esitsizligi sagla-
digi icin duz cizgi ile gosterilir.



y < 2X

esitsizliginin ¢6zum kiimesini koordinat dizleminde in-
celeyelim.



Cozium

y = 2x dogrusu orijinden gecer.
x=2iciny=4;x=1iginy =2 dir.

y = 2x dogrusu (2, 4) ve (1, 2) noktalarindan gecer.

Orijin disinda farkh bir nokta érnegin (1, 1) noktasini alahm.
(1, 1) noktasiicin 1 <2-1ise 1< 2 dir.

Bu sonuc¢ dogru oldugundan (1, 1) siral ikilisi y < 2x esit-
sizliginin ¢6zum kamesindedir. (1, 1) noktasinin bulundugu
boélge taranir.

y_
Sy < 2x
‘o -
u' ) >
0 X

y = 2x denklemini saglayan noktalar (dogrunun kendisi)
esitsizligi saglamadigi icin kesik cizgi ile gosterilir.



Esitsizlik Sistemleri

Denklem sistemlerinde oldugu gibi, degiskenleri ayni olan birden
fazla esitsizlige esitsizlik sistemi denir.

Esitsizlik sisteminin ¢c6zim kiimesinde bulunan (x, y) sirali
ikililerinin, ortak bir ¢c6zim olmasi icin sistemde bulunan her
esitsizligi saglamahdir.



V<X + 2
y>2x+ 4

esitsizlik sisteminin ¢ozium kumesini koordinat duzle-
minde gosterelim.



Cozum

y=-X + 2vey = 2x + 4 denklemlerinin grafiklerini gizelim.

(0, 0) sirali ikilisini esitsizlik sisteminde yerine koyalim:
y<-x+ 2ise 0<-0 + 2 (Dogru)

y <X + 2 esitsizliginin ¢ézum kumesi icin (0,0) siral ikilisi-
nin bulundugu baolge taranir.

y>2x+4ise 0>2-0+ 4 (Yanls)

y > 2X + 4 esitsizliginin ¢c6zum kamesi icin (0,0) siral ikili-
sinin bulunmadigi boélge taranir.



Yukaridaki grafikte géruldugu gibi koordinat dlzleminde
olusan taral bolge esitsizlik sisteminin ¢c6zim kiimesini gos-
termektedir.



Analitik duzlemde (1, —2) noktasi
2x—-3y > a
3x-y<a

esitsizlik sistemini saglayan bolgede bulunduguna gore,
a nin deger araligini bulalim.



CozUm
(1, —2) sirali ikilisini esitsizlik sisteminde yerine koyalim:
2x—-3y >aise2-1-3-(-2) > a
8 > aolur.
3x-y<aise 3-1-(-2) <a
5<a
Buna gore, her iki esitsizligi saglayan a degerlerinin aralgi

5<a<8 = (5, 8)olur.



*

a) [x—al+|y-b|=¢, (¢ 2 0) seklindeki iki bilinmeyenli denklemler analitik diizlemde (2, b)
merkezli bir kenari c'2 birim olan bir kare belirtir.

b) [x—al+]|y ~b |<¢, (c=0) seklindeki iki bilinmeyenli esitsizlik analitik diizlemde (a,b ) merkezl
bir kenari cy/2 birim olan bir karenin ic bélgesini belirtir.

o) [x—al+|y- .h |> ¢, (c=0) seklindeki iki bilinmeyenli esitsizlik analitik diizZlemde (3,b) merkezli
bir kenar cy'2 birim olan bir karenin dis bolgesini belirtir.



|x—2]+|y+1|=4 denklemini saglayan (x,y) ikililerinin kiimesini analitik diizlemde gsteriniz.



cozim P

| x =21 nin kritik noktasi 2 dir. |'n_.r-l-1| in kritik noktasi —1dir. Bu durumda olusacak dort farkh durum
asagidaki tabloda gosterilmistir.

l. Durum x=2, y=2—1|x—2+y+1=4 |x+y=5
II. Durum |x=22, y=—1|x—2—-y—1=4 |x—y=7
—1|—x+t2—-y—1=4|—x—y=3
—1 | —x+2+y+1=4|—x+y=1

| A

. Durum | x=2, y
IV. Durum | x=2, y

IV

Bu durumun birlesimi |x —2|+]y+ 1| =4 denkleminin diizlemdeki
gorantisiadir.

Elde edilen sekil kdsegenlerinin kesisim noktasi (2, —1) ve bir
kenarinin uzunlugu a'-h,ﬁ birim olan bir karedir.




Ix|+|y|< 4

Ix+1] } esitsizlik sistemini saglayan (%) ikililerinin kiimesini analitik diizlemde gosteriniz.
X < 2



cozim ¥

1. |x |—|—| Y | < 4 esitsizliginde mutlak deger tanimina gore asagidaki

dort durum olusur:

I. Durum x=0, y=0 icin x+y=4
Il.Durum | x=0,y=0 icin —X+y =4
M. Durum | x=0, y =0 igin —X—y =4
IV.Durum | x=0, y=0 icin X—y=4

2. |x+1]<2 = —2<x+1<2 = —3<x<1

-lh-l-{

—Xx+y=4

| % |+|1.F| = 4 esitsizliginin ¢coziim bolgesi, bu dort durumun birlesimi ile elde edilen karenin sinin ve ic

bolgesidir.

Y
»

(1) ve (2) bdlgelerinin analitik
dizlemdeki kesisim bolgesi
esitsizlik sisteminin cozimaidur.




ALISTIRMALAR:

Ornek

X ve y degiskenlerine bagli
ax+by=5
ay-bx=3

denklem sisteminin ¢cézim kimesi {(1, 1)}
olduguna gore, a kactir?



>

"& Coziim
C.K.={(1, 1)} oldugundan
x=1 ve y=1 icin denklemler saglanrr.

a+b=5

a-=-b=3
+

2a=8 = a=4 bulunur.



2 3

xt1 y+1 >

1 3 | denklem sisteminin ¢oziim kiimesini bulunuz.

T1y+1 2



cozom

Verilen denklem sistemi 2 bilinmeyenli ancak birinci dereceden degildir. Bu tip denklem sistemlerinin
coziimi yok etme veya yerine koyma yontemi ile cozilebilir.

B 1=y+1=13 =y =12 Birinci denklemde y =12 yazilirsa

2 3 _.
x+1 y+1
2 —1 8 __
T xF1Ty+1 2
y+1
2 3 _._._ 2 _.. 3 _2 _68
X+1 13 2 X+1 T3 %xr1 13
x+1 _ 13

7 e

X =—% bulunur. Coziim kiimesi C = {(

21
3312

)



Ornek

ax-3y+2=0
2x+by-4=0
denklem sisteminin x ve y degiskenlerine bagl

sonsuz ¢6zimi olduguna goére, a + b toplami
kactir?



Sistemin sonsuz ¢ézimu oldugundan

= a+b=-1+6=5 bulunur.



2x-3y+a=0
-4x +6y+2=0

denklem sisteminin ¢c6zum kiimesi bos kiime ol-
duguna gore, a kac olamaz?




2x—-3y+a=0

-4x + 6y + 2 = 0 denklem sisteminin ¢6zim
kimesi bos kime

2 =3 @&
e el LT
1  a

* 97

= a # -1 bulunur.



a bir gercek sayidir.
b ox+4y+1=0
3x+ay+2=0

denklem sisteminin tek ¢6zimu olduguna gore,
a kac olamaz?




2X+4y+1=0

3x + ay + 2 =0 denklem sisiteminin tek ¢6zim(
olduguna gore,

2 4
372

= a # 6 bulunur.



(a-2b-3)x+(2a+b+4)y=0

denklemi V(x, y) €R icin saglaniyorsa b kac-
tir?



:-é( Co6ziim

m.x+n.y =0 denklemi V (x,y) € R icin sa{jlary—”‘
yorsa

m=n=0 olmaldrr.

(a-2b-3)x+(2a+b+4)y=0
0 0

-2/a-2b=3

o 2a+b=-4

50 =-10 = b=-2 bulunur.



(a-2b+5)P2 +(2b-a+c)>=0

denklemine gore, ¢ kactir?



"’\5<— Cozium

a’+b°=0 = a=0 ve b=0 olmaldr.

(a-2b+5)F+(2b-a+c)*=0

c+5=0 = c=-5 bulunur.



X—-y=2
2X+y =7

denklem sisteminin ¢c6zum kimesini analitik
diuzlemde cizerek bulunuz.



é‘ Co6zim

X—-y=2 ve 2x+Yy=7 dogrularn gizelim.
Once, x-y=2 dogrusunu cizelim.

x=0 icin y=-2 olur. (0,-2)

y=0 icin x=2 olur. (2,0)

'y




2x +y =7 dogrusunu cizelim.

x=0 icin y=7 olur. (0,7)

" 7 7
y=0 icin X=7 olur. (2,0)
ty
\
2X #y|= -
\ x
0 7




Cizdigimiz dogru grafiklerini bir analitik dizlemde

birlestirelim.
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X—y =2

2x +y =7
Ortak ¢ozliimleri
Yok etme metodu ile x=3 ve
y=1 bulunur.

Yukaridaki sekilde dogrularin kesistigi A(3, 1) noktasi

denklem sisteminin kokuddr.



Ornek

2x-3y-6<0

esitsizliginin belirttigi acik yar1 dizlemi analitik
duzlemde gosteriniz.



~ N

_‘}:{ Cozim

2x — 3y — 6 = 0 denklemi ile verilen dogruyu cizelim.

Xx=0 icin y=-2 olur. (0,-2)

y=0 icin x=38 olur. (3,0)

Y

A

Goruldugu gibi d
dogrusu dizlemi iki
bélgeye ayirmistir.
Esitsizligi hangi tarafin
sagladigini bulmak icin
(0, 0) noktasini kontrol
edelim.

2x-3y-6<0 = -6<0 (esitsizlik saglaniyor.)

Dolayisiyla (0, 0) noktasinin oldugu bélge alinir.



Ornek

X+y+2<0

y-x+1=>20

esitsizliklerini saglayan bélgeyi bulunuz.



. Goziim

y—=x+ 1 =0 dogrusunu cizelim.

X =0 icin
y=-1= (05—1)
y =0 icin

x=1 = (1,0)

(0, 0) noktasint y—-x + 1> 0 esitsizliginde yerine
koyarsak

0-0+1>0 = 1=0 sagladigiicin (0, 0) noktasinin
bulundugu bélge y-x + 1 =0 esitsizliginin c6zim
kimesidir.

x + Yy + 2 =0 dogrusunu cgizelim.

Xx=0 icin = y=-2 = (0,-2)

y=0 igcin = x=-2 = (-2,0)



(0, 0) noktasint x +y + 2 <0 esitsizliginde yerine
koyarsak
0+0+2<2 = 2<0 saglamadigiicin (0, 0) nok-
tasinin bulunmadigl bélge x +y + 2 < 0 esitsizliginin
¢c6zum kumesidir.

Ya
Her iki esitsizligin
ortak bolgesi,

X+y+2<0 ve
y—-X+1=>0 esit-
sizliklerini saglayan
bélgedir.




